大型地面光伏电站生产运营 智能化管理措施探究

魏启刚

(盐源蜀道清洁能源有限公司,四川 凉山 615700)

摘 要 在新能源规模化发展的背景下,大型地面光伏电站逐渐成为能源结构转型的主要支撑,其生产运营水平直接影响电网安全及新能源利用率。基于此,本文围绕管理团队优化组件巡检流程、完善人员排班机制、细化储能充放规则、校准支架调节参数及强化智能预警响应五个方面展开论述,构建以数据驱动为中心的运维体系,旨在提出一套系统化的智能化管理路径,为光伏电站的高效运营及可持续发展提供参考。

关键词 新能源;光伏电站;生产运营;智能化管理

中图分类号: TM615

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.30.021

0 引言

随着清洁能源战略的不断推进,大型地面光伏电站在能源供给体系中的作用日益凸显。电站建设规模的持续扩大,对生产运营环节的数据监控、设备维护及能效调控提出了更高要求,传统依靠人工的管理方式难以满足高效运营的需求。管理团队应用智能化管理技术,可以为生产运营提供多重支持,能够在提升运行效率的同时保证系统安全稳定。借助大数据分析及预测模型,电站管理从被动反应逐渐转向主动调控,有助于形成更具前瞻性的运行模式。因此,探讨大型地面光伏电站生产运营的智能化管理措施,对提升新能源利用效率及行业高质量发展具有重要意义。

1 大型地面光伏电站生产运营智能化管理的意义

随着电站规模不断扩大,设备种类及数量明显增加,传统依靠经验的方式难以及时把握运行状态,而智能化手段则能让信息传递更加顺畅。管理团队在统一平台上集中采集并处理运行数据,能够实时呈现设备性能、环境因素及电网负荷情况,减少信息滞后的风险。借助算法分析,管理团队既可以及时排除设备隐患,也能在资源调度上更为精准,从而保证电站稳定发电。与此同时,智能化的趋势预测功能帮助管理团队根据历史数据优化决策,使运维计划更具前瞻性。生产与运营的节奏也因这种精细化管理而更加高效,能源利用率得到提升,突发状况的发生率大幅下降。采用这种方式,有助于管理团队在实时监控中建立对全局的把控力,还可以在长远规划上具备科学的依据,

从而使光伏电站在智能化转型的背景下保持持续健康 的发展动能^[1]。

2 大型地面光伏电站生产运营智能化管理的策略

2.1 优化组件巡检流程,提升智能排查效率

传统巡检方式依赖人工,受限于时间精力,存在遗漏或滞后的问题。管理团队利用传感器网络、无人机巡检及大数据分析等手段,可以实时监测并采集组件运行状态,使异常情况能够更早被识别。管理团队在规划时需注重巡检频率的合理分配,同时强调优化巡检路径设计,将人工巡查同智能识别系统相结合,形成互补模式^[2]。同时,借助算法分析历史数据,能够预测潜在故障趋势,从而减少突发故障带来的损失。这种转变使得光伏电站生产运营更具前瞻性,既有助于降低运维成本,也可以提升整体发电效率,真正体现智能化管理的价值。

在具体实践中,管理团队引入无人机巡检系统改造光伏电站日常运维模式。无人机在预设航线中自动拍摄工件表面图像,并利用智能识别软件对灰尘积聚、热斑效应或破损情况进行判别,数分钟内即可完成数千块组件的初步筛查。人工巡检人员则根据系统推送的异常清单,有针对性地展开现场复核及维护处理,避免盲目逐块排查的低效方式。管理团队还建立集中数据平台,将巡检结果同电站运行数据进行比对,例如结合组件发电功率与红外影像,分析是否存在遮挡或内部损伤。平台内的历史记录能够形成完整的运行档案,帮助判断故障发展趋势。为保证管理精度,团

队将巡检任务划分为日常、月度、季度三级,日常侧重快速筛查,月度着重细化排查,季度则结合数据趋势开展系统性评估。这种层层递进的安排让巡检更加系统化。优化流程后,巡检时间缩短约三分之一,异常排查效率提升近一倍,不仅能够使光伏电站的生产运营更为高效,也可以为智能化管理奠定坚实的基础。

2.2 完善人员排班机制,优化智能运维调度

随着智能化水平的不断提高,人员排班机制的科学性直接影响着运维工作的效率。传统的固定班次无法适应设备运行的实时变化,而智能管理要求管理团队根据电站功率波动、设备运行数据及气象预报动态调整人力资源分配。管理团队引入大数据分析与智能排班系统,能够在保持人员工作负荷均衡的前提下,提高检修响应的及时性。与此同时,智能化运维调度不只关注任务分配,还强调跨部门间的信息共享,从而实现人力、设备同系统的高效协同。管理团队在这一过程中需不断优化机制,使排班既符合劳动规范,又能兼顾电站生产运营的灵活性^[3]。

以夏季高温期为例, 逆变器及升压站等设备的负 荷压力明显增加,故障概率相对提高。管理团队借助 系统分析发现, 白天高峰时段对运维人员的需求更为 集中, 因此将日间排班进行适度强化, 安排多名技术 人员在岗, 重点负责设备状态巡查与异常处理。同时, 夜间电站功率下降,管理团队则结合历史数据及预测 模型,将部分人员调整为远程值守模式,仅保留必要 的现场值班, 以降低不必要的人工消耗。在调度执行 过程中,管理团队结合智能工单系统实现任务的自动 分配。若某组组件出现功率下降,系统立即生成检修 任务并推送至当班人员的移动终端。管理团队能够实 时查看任务完成进度,并根据情况调度人员,确保问 题得到快速解决。此外,管理团队还建立交接班数据 共享机制, 当班人员在交接时上传巡检记录、故障处 理情况及未完成事项,接班人员根据系统即时获取相 关信息,避免遗漏或重复工作。在长周期运维中,管 理团队定期根据数据积累调整排班策略。在风沙天气 频发的地区,组件清洗成为重点任务,管理团队结合 预测工具确定清洗周期,并提前调配人员及清洁设备, 确保光伏电站的发电效率保持稳定。根据这些实践, 管理团队不仅可以实现人员利用率的最大化, 还能够 在生产运营中提升智能化水平, 使光伏电站在复杂环 境下依旧保持高效、安全的运行。

2.3 细化储能充放规则,实现智能电量调控

管理团队在光伏电站生产运营过程中,将智能化思维融入储能系统的运行规则中,能够提升整体电量调控的科学性。光伏发电受气候与时段影响波动明显,若缺乏合理的储能充放安排,电量利用率将受到制约。管理团队细化储能充放规则,将实时电网负荷、气象预测及电价曲线纳入模型计算,形成动态的调度依据。在这种模式下,储能系统不再依赖固定的启停阈值,而是根据生产运营需求或市场信号灵活调整,既能缓解发电侧的波动压力,又能提高供电侧的稳定性。智能化管理的意义在于将多维数据转化为可操作的决策逻辑,使光伏电站在波动环境下依然保持有序运行,进而提升新能源消纳水平,推动资源的高效利用[4]。

管理团队在大型地面光伏电站的生产运营中,构 建以智能化算法为核心的储能管理体系,将未来24小 时的辐照度预测、电网实时负荷及电价浮动信息整合 到调度系统中。白天光照强烈时,储能设备并非立即 满功率充电, 而是根据预测的峰值时段逐步分配充电 速率,以避免短时间内出现储能饱和,影响电量的灵 活调度。傍晚,管理团队根据电价高峰与用电需求上 升的趋势,逐步释放储能电量,使电网在高负荷下依 然保持稳定。这样的充放电策略,不仅可以缓解电网 的压力, 还可以结合电量在不同时间的转移实现收益 优化的目标。在实际操作中,管理团队将智能算法嵌 入储能监控终端,实时修正储能电池组的状态参数。 当监测到部分电池出现温度升高或容量衰减时, 系统 会自动调整负荷分配,延长设备使用寿命,保证储能 单元的运行安全。同时, 团队还建立可视化平台, 将 每一次充放电过程的数据反馈呈现在管理界面上,使 值班人员能够直观掌握储能系统的工作情况,形成"预 测一决策一执行一反馈"的闭环管理。借助这种智能 化管理,光伏电站在阴雨天依然能保持稳定供电,在 晴天又能充分利用电量储备, 最终实现能源供给与市 场需求的动态平衡。管理团队在光伏电站生产运营中, 细化储能充放规则并结合智能化技术, 不仅能够提高 电量调控的精准性, 也可以增强系统对复杂环境的适 应力,为新能源的高效利用及电网稳定提供有力支撑。

2.4 校准支架调节参数,确保角度控制精准

支架角度直接决定光伏组件的受光强度,而角度 控制的误差会引起电量输出的偏差。引入智能化管理, 能够使角度调节由经验判断转向数据驱动,根据气象 数据、光照强度及实时运行参数的动态匹配,形成精准的控制模型。管理团队在策略制定中,既要重视定期校准机制,还需强化传感器同监控系统的融合,让角度调节实现自动识别并修正的目标。这样一来,光伏电站能够在不同季节、不同天气下保持最佳受光状态,从而保障生产运营的稳定性。

管理团队可以先搭建智能监测平台,将光照强度、 太阳高度角同组件实时输出电流关联分析, 形成角度 与发电量的动态对照表。根据历史数据, 团队发现单 纯依靠人工设定的角度存在固定偏差, 部分时间段发 电效率未能达到理论水平。针对这一问题, 团队引入 智能化管理工具,对支架调节参数进行自动化优化。 平台接入高精度传感器,每隔十分钟采集一次角度偏 移同输出功率的差异,并在后台生成实时修正指令, 传输至支架控制端展开微调。经过一个运行周期的验 证,发电量可以提升一定幅度,系统稳定性也得以提高。 管理团队还可以制定分区管理方案,将光伏电站划分 为若干模块,每个模块单独设定角度修正参数。这样 既能应对地形差异导致的光照偏差, 也能提升整体运 营的灵活性。同时,团队安排专门人员定期比对系统 数据及人工检测结果,保证智能化管理同人工巡检形 成互补。借助这种方式, 电站在连续阴雨天气后的光 照恢复期,能够迅速恢复到最佳角度,减少因延迟调 整带来的电量损失。长远来看,这种精准控制策略不 仅能够降低维护成本,还可以延长支架设备的使用寿 命,为光伏电站生产运营提供可持续保障。

2.5 优化环境数据分析,强化智能预警响应

电站运行受气象、温度、湿度等因素影响,若缺乏及时监测及科学分析,容易造成设备运行效率下降或安全隐患加剧。通过智能化平台整合多源环境数据,管理团队能够建立动态模型,识别潜在风险并提前作出响应。环境数据不只能反映电站外部条件变化,还能同设备性能参数形成联动,为制定维护计划提供支撑^[5]。强化预警机制,能够使电站在面对突发天气或长期环境变化时保持稳定运行,从而保障发电效率及整体安全水平。

例如:在电站场区布设多类传感器,实时采集风速、光照强度、空气湿度等关键指标,并与电站管理平台进行数据互通。并且借助大数据建模,团队能够分析长期趋势,识别区域因季节性风沙导致组件表面积尘量上升的规律。在这种情况下,平台生成清洗预警,提示管理人员提前安排清洁计划,避免因积尘过

厚影响光伏组件的转换效率。在气象突变场景中,管 理团队利用智能预警功能,实现对极端天气的快速响 应。当风速超过设定阈值,系统立即下达支架调节指 令,自动调整组件角度以减少风荷载影响,降低设备 受损风险。同时,平台同步通知值班人员准备防护措 施,确保运行安全。在长期运维中,团队还分析不同 气象条件下设备的性能偏差,建立起预防性维护模型, 若发现湿度升高与接线盒故障率存在相关性, 就能提 前安排绝缘检查并加固设备。这种智能化管理方式既 能够提升光伏电站生产运营的稳定性, 还可以降低人 工排查及被动维护的成本。管理团队持续优化环境数 据分析同智能预警响应的联动, 有助于逐步形成数据 驱动的运维模式, 使电站在复杂环境中保持高效与安 全的运行状态。这种经验也能够为后续扩建电站或其 他区域的光伏项目提供可复制的管理路径,推动智能 化在新能源运营管理中的深入应用。

3 结束语

大型地面光伏电站结合智能化管理,不仅可以让设备运行更加稳定,也能让电量利用更加高效,管理方式从依靠人工逐步转向依靠数据技术,进而形成更加科学的运维模式。这种转变有助于提升电站的整体效益,也可以为新能源的利用创造更大空间。未来,随着人工智能、大数据及物联网等技术不断发展,管理团队将在更大范围内拓展应用智能化管理,为新能源产业的高质量发展及能源结构的持续优化提供坚实的支撑。

参考文献:

[1] 潘帅,刘华斌,张琦,等.智能化技术在光伏电站施工管理优化中的应用研究[J]. 工程建设与设计,2025(12):96-98

[2] 武朝平,陈子寒,李永昌,等.基于BIM与物联网的智能化光伏电站施工技术研究[J].工程建设与设计,2025(04):

[3] 杜勇. 智慧工地系统在大型光伏电站建设中的应用分析 []]. 通讯世界,2024,31(12):130-132.

[4] 张泽成,张宗旭,王家坤,等.光伏电站智慧型监控管理系统的探索[]]. 自动化博览,2024,41(08):76-81.

[5] 高志强,向东,杨培友,等.智能光伏电站开发及运维管理体系的构建与实施[J]. 化工管理,2023(S1):115-122.